

2800 do izključno 3600 K pri samcih 948, oženjeni 1260, oženjenih z dvema otrokoma 1680, z nad dvema otrokoma 1968 K;

2200 do izključno 2800 K pri samcih 780, oženjenih 1104, oženjenih z dvema otrokoma 1464, z nad dvema otrokoma 1812 K;

1600 do izključno 2200 K pri samcih 612, oženjenih 912, oženjenih z dvema otrokoma 1056, z nad dvema otrokoma 1620 K;

1400 do izključno 1600 K pri samcih 684, oženjenih 864, oženjenih z dvema otrokoma 1056, z nad dvema otrokoma 1260 K;

manj kot 1400 K pri samcih 600 K, oženjenih 732, oženjenih z dvema otrokoma 936, z nad dvema otrokoma 1140 K.

Letni izdelek za draginjske doklade znaša za uradnike, poduradnike, sluge itd. 358 milijonov K, za vse državne delavce 100 milijonov K, za vpokojence in preostale 74 milijonov K, skupno tedaj 532 milijonov K.

Vojne draginjske doklade štajerskega učiteljstva.

(Poročilo Zveze slovenskih učiteljev in učiteljic na Štajerskem.)

Dne 22. julija 1917 se je vršila v Gradcu odborova seja štajerskega Lehrerbunda, ki so se je udeležili vsi 4 slovenski odborniki.

Predsednik, meščanski učitelj Herz, je naznanil, da pridejo od dež. odbora dovoljeni dodatki k vojni draginjski dokladi tekom avgusta 1917 na enkrat s celim zneskom v izplačilo.

Deželni poslanec nadučitelj Otter je obširno poročal o povišanju vojne draginjske doklade na isto mero, kakor so je postali s 1. julijem 1917 deležni državni uradniki po nastopnem pregledu:

Letni dohodek	Samci				
	K	K	K	K	K
manjkakor 1400	600	732	936	1140	
1400—1600 (nevštevsji)	684	864	1056	1260	
1600—2200	612	912	1272	1620	
2200—2800	780	1104	1464	1812	
2800—3600	948	1260	1680	1968	
3600—4800	1056	1536	1884	2244	
4800—6400	1020	1776	2282	2876	

Odbor štajerskega Lehrerbunda je soglasno sklenil, da zahteva za štajersko učiteljstvo enak vojni draginjsko doklado od 1. julija 1917 naprej.

K letnemu dohodku, ki tvori podlago za odmero vojne draginjske doklade, naj se pri učiteljstvu šteje temeljna plača, vse starostne doklade in draginjska doklada iz leta 1914, ki je je tudi smatrati kot nekaj stalni dohodek. Opravilna doklada šol. voditeljev naj ne pride v poštev — slično aktivitetni dokladi državnih uradnikov.

Vojna draginjska doklada naj se izplačuje mesečno. Omožene učiteljice žen. roč. del naj dobe polovico doklade. V vojaški službi se nahajajoči oženjeni učitelji naj dobe celo doklado, tudi oženjeni gažisti, ki služijo zunaj svojega civilnega službenega kraja. Vdovele učiteljice brez pokojnine po možu naj bodo enake omoženim učiteljicam.

Deželni poslanec Otter in nadučitelj Monschein, ki sta v zadevi te vojne draginjske doklade že z različnimi merodajnimi činitelji stopila v dogovor, sta izjavila, da obstoja povsod mnenje, da so naše zahteve ob sebi razumljive. Baje se bodo dale v kratkem premostiti vse tozadnevne ozire. Treba pa je, da ostane vse štajersko učiteljstvo solidarno in da ne prihaja z nikakoršnjimi separatističnimi težnjami, dokler ta doklada ni priborjena.

Različne separatistične težnje (na pr. upoštevanje 3. kraj. plač. razreda i. t. d.) bi ves sedaj ugoden položaj otežkočile, ker bi bile razvodnjali klin v solidarnosti učiteljstva in bi provzročile zopet dolgotrajna poizvedovanja in preračunavanja. Zgoraj omenjeni postavki za državne uradnike pa so že definitivno določeni in pripravljani in z njimi se more vse mu učiteljstvu hitro in zdatno pomagati, kar pač mora priti najbolj v poštev.

Pač pa priporoča Lehrerbund, da stopi učiteljstvo nemudoma in povsod v stik z deželnimi in državnimi poslanci ter jih skuša prepričati o pravičnosti in neobhodni potrebi naših zahtev.

O razpisu moških učnih mest je poročal nadučitelj Monschein. Dež. šol. svet je sicer zopetni razpis že sklenil, a obstojajo še nekatere težkoče. Lehrerbund je sklenil resolucijo v prilog nujnemu zopetnemu razpisu ter je izrazil mnenje, da popolnoma zadostuje, ako si dež. šolski svet pridržijo 1/3 vseh moških učnih mest za vojne ujetnike in pogrešane (ne pa 1/3, kakor hoče dež. šol. svet).

Lehrerbund je nadalje sklenil resolucijo, da naj se razpišejo volitve zastopnikov v okr. šol. svetu, kjer so dotična mesta radi vpoklicev k vojakom ali iz drugih vzrokov prazna.

Istotako se je Lehrerbund odločno izjavil proti temu, da bi se po zimi zaradi pomanjkanja kuriva zamujeni šolski čas nadomeščal v poletju. Merodajni činitelji naj skrbe za to, da se potreben činitelj za šole povsod preskrbi pravočasno in v zadostni meri.

Predsednik Zveze slovenskih učiteljev in učiteljic na Štajerskem se je vodstvu Lehrerbunda zahvalil za neumorno in uspešno delovanje v prilog izboljšanja gmočnih razmer štajerskega učiteljstva. Neovržno dejstvo je namreč, da je štaj. Lehrerbund v tem pogledu vsled svojega žilavega in vztrajnega nastopa že prav mnogo dosegel. Upajmo, da pojde tako naprej! Glavno oporo pa bo štaj. Lehrerbund gotovo imel, ako bo stalo celokupno štajersko učiteljstvo trdno in složno kakor en mož za njim!

Iz krogov vpokojenega učiteljstva na Goriškem.

„Ne čudi se, saj si trpin in vaje truda, bolečin.“
I. Č.

Prav resničen je stih našega tovariš-pesnika I. Č., ki nam pravi, naj se ne čudimo našemu slabemu gmočnemu položaju, saj smo trpini in vaje bolečin. — V tem pogledu se spomnim vpokojenega učiteljstva Goriško-Gradišanskega, ki je ob sedanjih vojnih razmerah edino v Avstriji ostalo brez vojnih draginjskih doklad.

Vsi aktivni in neaktivni — vpokojeni — c. k. in ne c. k. uradniki in učitelji dobivajo, če tudi ne mastnih, pa vsaj skromne draginjske doklade, ker vsakdo prav dobro ve, da v nobenem plačilnem razredu ne morejo družine izhajati s plačo, ki so jo dobivali za časa blaženega mira. Smelo trdimo, da so se življenjske potrebnosti gotovo po petorile, po desetorile, če ne še več.

To uvažujoč je c. k. vlada hitela na pomoč svojim uradnikom. Podelila jim je draginjske doklade. Spomnila se je tudi svojih vpokojencev, ter jim naklonila draginjske doklade. Enako so storili tudi deželni odbori vseh avstrijskih kronovin in podelili draginjske doklade svojemu aktivnemu in neaktivnemu uradništvu; pozabili tudi niso učiteljstva.

V zadnjem času se je spomnil tudi deželni odbor kranjski ljudskega učiteljstva in mu podelil precej izdatne doklade, ki jih bo deležno tudi vpokojeno učiteljstvo. To je gotovo lepo in vpokojeno učiteljstvo mu bo za ta blagi čin hvaležno.

Brez vsakršnih podpor v teh pregrešnih dragih časih je dosedaj le še vpokojeno Goriško-Gradišansko učiteljstvo. Aktivno učiteljstvo dobiva malenkostne doklade; ni mnogo pa vendar vsaj nekaj. Razmere so res nekaj čudne. V prvi vrsti je temu krivo, da deželni zbor zaradi vojne ne funkcionira. Vzrok pa pa tudi drugi, a o teh ni možno sedaj razpravljati. Navzlic vsem tem neugodnim razmeram se pa vendar mora nekaj storiti za vpokojeno učiteljstvo, ker živo ne more pod zemljo. Za draginjske doklade naj preskrbi deželni odbor v sporazumu s c. k. deželnim šolskim svetom.

Da so draginjske doklade nujno, jako nujno potrebne, ni treba dokazov, navesti hočemo le nekatere dejstva v podkrepitev upravičenih zahtev.

Draginja je že tako velika, da presega vse meje. Nič več je ne more zmagovati vpokojeno učiteljstvo s svojo be-raško pokojnino. Zahteve za živila so bajno visoke in s čim naj jih zalaga učiteljski penzionist, ako nima zaloge?

Vpokojeno učiteljstvo nima več prostega stanovanja in ne dobiva stanarine, ki jo je bilo deležno pred nekaj leti. 40 let so imeli učitelji, dokler so bili aktivni, prosto stanovanje v šolah ali pa so dobivali stanarino, odkar so vpokojeni, je odpadlo to. Plačevati morajo stanovanje iz svoje majhne pokojnine in to je mnogo, ker so danes stanovanja tako silno draga. Umestno in pravično bi bilo, da bi dež. zbor, oz. odbor naknadno dovolil vpokojenemu učiteljstvu plačilo za stanovanje, ki ga je uživalo pred svojo vpokojitvijo.

Vpokojeno učiteljstvo se mora sedaj kot begunci potikati po svetu. Na stara leta mora trpeti glad v tujih deželah, po tujih krajih in živeti v razmerah, ki so neznosne, med ljudmi, ki ga gledajo po strani kot nadležnega tučca. Za drag denar ne dobi v takih krajih učitelj-pregnane potrebni živili. Gorje mu, ako ima tak ubožec mnogobrojno družino, otroke, ki bi jih moral pošiljati v mesto v šolo. S krvavečim srcem gleda, kako mora za nemarjati vzgojo in pouk svojih otročičev, ker nima sredstev, da bi skrbel za njih bodočnost. Z njim vred žive v begunstvu, kjer propadajo duševno in telesno.

Pa še drug moment je, ki bi zahteval večje hvaležnosti merodajnih krogov do vpokojenega učiteljstva. Vpokojeno učiteljstvo je položilo temelj izobrazbi sedanjemu rodu, iz katerega so izšli naši junaki, ki se tako hrabro bojujejo za domovino in cesarja. V šoli so se vzgajali k pravemu patriotizmu, v ljubezni, vdanosti in neomajni zvestobi do cesarja. Ta vzgoja jim daje moč, da se s tako silo postavljajo na vseh frontah v bran proti silnim sovražnikom. Ta vzgoja je sad neumornega dela sedaj že po večini vpokojenega učiteljstva. Vse to premalo uvažujejo merodajni krogi, kar nam izpričuje bedni položaj Goriško-Gradišanskega vpokojenega učiteljstva. To učiteljstvo je nujno potrebno pomoči. Upamo, da merodajni krogi ne prezro tega našega apela in nam pomagajo v tej hudi stiski in bedi in to čimprej, ker potreba je res velika in — dvakrat da, kdor hitro da!

T—e.

Za Bosno učiteljev in uradnikov.

Iz Sarajeva smo dobili ta-le poziv: Bosanska deželna vlada bo potrebovala po vojni večje število učiteljev. Da si more pravočasno zagotoviti zadostno število, sprejema že sedaj prostovoljne prijave.

V prvi vrsti pridejo v poštev prosilci srbo-hrvatske in slovenske narodnosti, v drugi Čehi in Poljaki. V pomanjkanju učiteljev po poklicu — in to bo nastopilo golovo — se sprejemajo tudi podčastniki, ki so bili v vojni odlikovani ali so postali nesposobni za fronto, ako imajo zadostno izobrazbo: spodnjo gimnazijo ali spodnje realke, meščansko šolo in podobno. Napravili bodo pred nastopom službe pripravljalni kurz, ki jih bo usposobil za njo.

Neznanje srbo-hrvatsčine ni zadržek, ker bodo dobili rok, do katerega se imajo priučiti jeziku. Eventuelne prijave je poslati v srbo-hrvatskem ali slovenskem jeziku direktno na Nj. ekselencno generala pihote Stepana Sarkotiča z Lovčena, poveljujočega generala v Sarajevu.

Enako se sprejemajo sedaj že tudi prijave gozdnih inženirjev, profesorjev in drugih uradnikov, ki bi hoteli po vojni služiti v Bosni. Zagotovljeno jim je nameščenje s plačo IX. plačilnega razreda. Tudi pri teh pridejo v prvi vrsti v poštev Jugoslovani, posebno (rezervni) častniki.

Iz naše organizacije.

Skupne zadeve.

Iz Zaveze avstr. jugoslovanskega učiteljstva. Zaradi nepričakovanih ovir smo morali sejo upravnega odbora Zaveze preložiti od 3. na 10. september t. l. Glej vabilo v današnjem listu!

Vodstvo Zaveze.

Slovenska Šolska Matica. Članarino za l. 1916-17 so pobrali ti-le poverjeniki: Jakob Dimnik za Ljubljano; Marija Šodnik, učiteljica v Bevkah pri Vrhniki, za ljubljansko okolico; Fran Stefančič, nadučitelj v Vel. Laščah, za Kočevje-Ribnico-Vel. Lašče; Ferdinand Juvanec, nadučitelj v Postojni, za Postojno-Senožeče; Učiteljska gospodarska in kreditna zadruga v Celju; Fran Kranjc, učitelj v Celju, za mesto Celje; Fran Hauptman, c. k. profesor v Gradcu, za mesto Gradec; Ivan Četina, nadučitelj v Laškem, za Laško, levi Savinjski breg; M. Pirc, c. k. profesor v Mariboru, za mesto Maribor; Mirko Kožuh, nadučitelj pri Sv. Duhu v Halozah, za Ptuj, desni dravski breg; Fran Vrečko, šolski ravnatelj v p. v Slov. Gradcu, za Slov. Gradec; Martin Sotošek, nadučitelj v Zetalah, za Rogatec; Terezija Likošek, učiteljica v Hrpeljah, za Volosko; Fran Kutin, c. k. učitelj v Trstu, za možko učiteljske s slovenskim učnim jezikom v Trstu; Matko Kante, c. k. šolski nadzornik v Sežani, za sežanski okraj; Bruno Jurinčič, učitelj v Kastvi, za Kastav. Prosimo, da se požurijo tudi ostali poverjeniki in poverjenice. Publikacije za l. 1916-17 se pridno stavijo in tiskajo. Zdaj je v delu Bežkovo „Ukoslovje“. Ta knjiga bo velike vrednosti za Slovence.

Kranjske vesti.

—r— Iz ljudskošolske službe. Učiteljski kandidat Ivan Vanič je nameščen za suplenta na ljudski šoli v Krškem; suplentinja Kristina Rogarjeva je imenovana za začasno učiteljico na Dobrovi; Josip Vrbinč je nameščen za suplenta v Radovnici, ker se nahaja učitelj Karel Gruden v vojaški službi; menjava učnih mest se dovoli učiteljicama Franciški Lavričevi v Dolenji vasi in Stanislavi Zupančevi v Loškem potoku; vpokojena učiteljica Ivana Wolinzoča se reaktivira in nastavi v Sn. Logatcu.

—r— Za učitelje-vojake. C. k. dež. šolski svet za Kranjsko je sklenil na svoji zadnji seji resolucijo, ki se predloži ministrstvu, da se učitelji, ki niso sposobni za službo v fronti, po možnosti oprosti vojaške službe. Upamo, da bo imela resolucija popoln uspeh, vsaj taki učitelji mnogo več koristijo domovini s svojim delom v šoli, nego v vojaških pisarnah. Sprejeta resolucija se pa ne sme opremiti z obrabljeno frazo, da morajo koga sinovi tudi nositi vojaško suktnjo.

—r— Iz seje c. k. okraj. šolskega sveta v Radovljici dne 19. junija 1917. ob 10. dopoldne. Predsednikov namestnik pozdravi navzoče, konstatira sklepčnost, nakar poroča c. k. okrajni šolski nadzornik o kurentnim potom rešenih stvareh od zadnje seje (29. dec. 1916) in sicer: umrla sta na Bledu učitelj Avgust Jenko in in vpokojeni nadučitelj I. Trojar. — Učiteljica Cilka Vilmanova je dobila do 15. julija t. l. dopust, nadomešča jo Silva Šušteršičeva. — Učiteljica O. Wurnerjeva na Bledu ima dopust do 1. julija t. l., nadomešča jo M. Korošičeva. — V Ljubljani na gluhozemnici služujočega učitelja na Bledu Iv. Erbeznika nadomešča Melita Šivičeva, a Avg. Jenkova pa H. Potočnikova. — Učiteljica Hermina Sirmikova na Breznici ima dopust do 1. oktobra t. l., a ker je zaprosila za vpokojitev, jo najbrže c. k. dež. šolski svet med tem času vpokoji. (Brez predloga c. k. okraj. šol. sveta. Op. por.) — Enorzadnica na Koprivniku je brez pouka, ker je tamošnji učitelj Jocič pri vojaki, a za suplentinjo ni dobili ne hrane in ne stanovanja (!!) V Leše pride s koncem julija A. Gorišek. — Na Bledu se ustanovi def. mesto „ekstra statum“. — Vojne službe oproščeni se zopet predlagajo v oprostitve. — Zbirka za „Rdeč križ“ je prinesla v okraju 1253 K 76 h. — Petletnice se pripoznajo, in sicer: Fran Fleretu, Kranjska gora I. st. doklada; Jul. Slapšaku, Radovljica IV.; Rozi Salbergerjevi, Jesenice III.; Ani Čopovi, Jesenice I. prov.; Emi Pibrovčevi, Jesenice III.; Tereziji Jalenovi, Koroška Bela I. zač.; Mariji Jegličevi, Kor. Bela I. zač.; Franc Silvestru, Boh. Bistrica (sedaj v ruskem vjetništvu) I. in II. st. doklada. — Krajnim šolskim nadzornikom v Mošnjah se imenuje vpokojeni duhovni svet Janez Berlic. — Poročilo o nazadovanju 12 šol se vzame na znanje. — Stavi se predlog (le 3 prosilci) za podelitev denarne premije iz Fr. Metelkove in „Vrtnarska društva v Ljubljani“ ustanove.

—r— Po smrti odlikovan. Poročnik 97. polka gosp. Josip Berce, profesor na mestnem dekliškem liceju v Ljubljani, ki je umrl dne 12. novembra 1914 na posledicah poškodb dobljenih pri Pržmyslu je bil sedaj odlikovan z vojaškim zaslužnim križcem 3. razreda z vojno dekoracijo in meči.

—r— Tedenski prispevki za „Rdeči križ“ petrazredne ljudske šole v Radovljici v šol. letu 1916-17. 351 K 20 h. — Zbirka za „Rdeči križ“ meseca junija v Radovljiskem okraju 1253 K 76 h. — Vojno posojilo učiteljica M. Huthove v Radovljici na vsa vojna posojila 2600 K.

—r— Zbirke v vojne svrhe na deški ljudski šoli v Trnovem na Notranjskem. VI. vojnega posojila sta podpisali učiteljici Ana Dovgan 100 K in Bibijana Bisal 50 K. Nadučitelj Rudolf Horvat je priagital in odpravil skupno 13.300 K. Ob „Dnevih žepnih robocev“ je nabralo tukajšnje učiteljstvo raznovrstnega platnenega blaga 32 kg v denarju pa 3 K. Tedenske zbirke od 1. januarja 1917 do sklepa šolskega leta znašajo 23686 h.

Splošni vestnik.

Izkaz članov „Slovenske Matice“, ki ki so od 22. do 31. dne julija 1917 plačali članarino ali naklonili društvu kakšno darilo povodom pričetka novega njegovega delovanja: Oton Doktorič v Ljubljani, Klobučar Marija v Ljubljani in Ročnik Fran v Zavodnji za 1914. leto po 4 K članarine; Ksaver Meško na Zili za 1914. in 1917. leto 8 K, Anton Rautiša v Usori za 1914., 15., 16., 17. in 18. leto 20 K, Terbuhovič Evgen v Veliki Loki, Podkrajšek Fran v Ljubljani, Zupan Matej (vojna pošta), Bevc Ladislav (vojna pošta), Pret-